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Θέση – Ταχύτητα – Επιτάχυνση

Γνωρίζοντας τη θέση x(t) ενός κινητού ως συνάρτηση του χρόνου µπορούµε να την 
παραγωγίσουµε διαδοχικά ως προς το χρόνο, για να υπολογίσουµε την ταχύτητα και 
την επιτάχυνσή του. Αντίθετα, γνωρίζοντας τη συνάρτηση της επιτάχυνσης α(t) και 
ολοκληρώνοντάς την διαδοχικά µπορούµε να υπολογίσουµε την ταχύτητα και τη θέση 
του. 

Σχηµατικά η διαδικασία αυτή φαίνεται στο ακόλουθο διάγραµµα:

Χωρισµός
Μεταβλητών

&

Ολοκλήρωση

dx
dt

υ =

Παραγώγιση

da
dt
υ

=
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Βασικά Είδη Κίνησης

Ευθύγραµµη Οµαλή Κίνηση (Ε.Ο.Κ.): κίνηση που γίνεται σε ευθεία γραµµή µε 
σταθερή ταχύτητα (µηδενική επιτάχυνση)

Ευθύγραµµη Οµαλά Επιταχυνόµενη (ή Επιβραδυνόµενη) Κίνηση: κίνηση που 
γίνεται σε ευθεία γραµµή µε σταθερή µη µηδενική επιτάχυνση (ή επιβράδυνση).

Φορά

Ταχύτητα - +
Επιτάχυνση - 0 + - 0 +

Κίνηση Ε.Ο.Επιταχ. Ε.Ο. Ε.Ο.Επιβρ. Ε.Ο.Επιβρ. Ε.Ο. Ε.Ο.Επιταχ.

2ος Νόµος Newton

H συνολική δύναµη που ενεργεί πάνω στο σώµα είναι ανάλογη της επιτάχυνσής του 
(στην ειδική περίπτωση που η µάζα του σώµατος δεν µεταβάλλεται):

F maΣ =
� �   ή     σε µια διάσταση:  ΣF ma= , όπου 

2

2
d d xa
dt dt

= =
υ
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Άσκηση 1
ΕΑΠ, ΦΥΕ24: 2η ΑΣΚΗΣΗ 1ης ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2008-09

Υλικό σηµείο µάζας m κινείται κατά µήκος του άξονα x υπό την επίδραση της 
δύναµης 0 0/F F t t= , µε 0t > , όπου 0 0,F t είναι σταθερές µε µονάδες δύναµης και 
χρόνου αντιστοίχως. Τη χρονική στιγµή 0t = το υλικό σηµείο βρίσκεται στη θέση 

0x = και έχει ταχύτητα 0u = . 

Α) Να βρεθεί η ταχύτητα και η θέση του υλικού σηµείου για 0t > .
Β) Να διερευνήσετε τα αποτελεσµατά σας: 1) αν ικανοποιούν τις αρχικές συνθήκες, 2) 
αν όλοι οι όροι έχουν τις σωστές διαστάσεις και 3) αν στο όριο t →∞ δίνουν λογικά 
και αναµενόµενα αποτελέσµατα. 
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Υποδειγµατική Λύση 

Επιλέγουµε τον άξονα x  µε αρχή το σηµείο Ο ( 0x = ) και στην κατεύθυνση της 
δύναµης ( )F F t= , την φορά της οποίας λαµβάνουµε ως θετική. Το υλικό σηµείο τη 
χρονική στιγµή 0t =  βρίσκεται στη θέση (0) 0x =  και έχει ταχύτητα (0) 0u = και 
άρα κινείται αποκλειστικά λόγω της δράσης της. 
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Α) Έστω, ότι την τυχούσα χρονική στιγµή t  το υλικό σωµα βρίσκεται στη θέση 
( )x t x=  και έχει ταχύτητα ( )u t u= .

Ο 2ος Νόµος του Νεύτωνα δίνει: 0
0

t duF ma F m
t dt

= ⇒ = ⇒ 0

0

Fdu t
dt mt

=   (1)

Ολοκληρώνουµε την σχέση (1) από τη χρονική στιγµή 0t  έως τη χρονική στιγµή t :

20 0
1

0 0

( )
2

F Fdu tdt u t t c
mt mt

= ⇒ = +∫ ∫  (2)

Η εφαρµογή της αρχικής συνθήκης δίνει: ( )
0

1 12 (0) 0 0
t

u c c
=
⇒ = + ⇒ =

Άρα: 20

0

( )
2

Fu t t
mt

=  (3)
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Λαµβάνοντας υπόψη µας τον ορισµό της ταχύτητας µπορούµε να γράψουµε:

2 2 30 0 0
2

0 0 0
( ) ( )

2 2 6
F F Fdx u t t dx t dt x t t c

dt mt mt mt
= = ⇒ = ⇒ = +∫ ∫  (4)

Η εφαρµογή της αρχικής συνθήκης δίνει:  ( )
0

2 24 (0) 0 0
t

x c c
=
⇒ = + ⇒ =

Άρα: 30

0
( )

6
Fx t t
mt

=  (5)
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Β) Ας διερευνήσουµε τα αποτελέσµατά µας:

1) Ελέγχουµε τα αποτελέσµατα (3) και (5) στην χρονική στιγµή 0t = :

( )
0

3 (0) 0
t

u
=
⇒ = (επιβεβαιώνεται η αρχική συνθήκη)

( )
0

5 (0) 0
t

x
=
⇒ = (επιβεβαιώνεται η αρχική συνθήκη)
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2) Ελέγχουµε αν οι όροι στα αποτελέσµατα (3) και (5) έχουν τις σωστές διαστάσεις:

( )3 ⇒ 20

0
( )

2
Fu t t
mt

=

( ) ( )
( )

( )
( ) ( )( ) ( )

2δύναµη χρόνος
δεξί µέλος = επιτάχυνση χρόνος ταχύτητα

µάζα χρόνος
= =

Έτσι, το αποτέλεσµά µας έχει σωστές διαστάσεις, δηλ. διαστάσεις ταχύτητας.

( )5 ⇒ 30

0
( )

6
Fx t t
mt

=

( ) ( )
( )

( )
( ) ( ) ( ) ( )

3
2δύναµη χρόνος

δεξί µέλος = επιτάχυνση χρόνος µήκος
µάζα χρόνος

= =

Έτσι, το αποτέλεσµά µας έχει σωστές διαστάσεις, δηλ. διαστάσεις µήκους.
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3) Τέλος, ας ελέγξουµε αν τα αποτελέσµατά µας είναι λογικά στο όριο t →∞ :

Έχουµε:  ( )3 ⇒ lim ( )
t

u t
→∞

= +∞  και   ( )5 ⇒ lim ( )
t

x t
→∞

= +∞

Τα αποτελέσµατα αυτά είναι αναµενόµενα: το σώµα θα τείνει να φτάσει ολοένα και 
πιο µακριά σε σχέση µε την αρχική του θέση και µε ολοένα και µεγαλύτερη ταχύτητα 
µιας και ασκείται συνεχώς πάνω του δύναµη που µάλιστα συνεχώς αυξάνεται κατά 
µέτρο.

Παρατήρηση: Ο απειρισµός της ταχύτητας είναι φυσικά απαράδεκτο αποτέλεσµα, 
διότι σύµφωνα µε την Ειδική Θεωρία της Σχετικότητας του Einstein (που έως τώρα 
τουλάχιστον ισχύει µε βάση όλες τις παρατηρήσεις & πειράµατα) κανένα υλικό σώµα 
µη µηδενικής µάζας δεν µπορεί να κινηθεί µε ταχύτητα ίση ή µεγαλύτερη της 
ταχύτητας του φωτός στο κενό 0 300000 /c km s� .

Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει ότι κάναµε λάθος στους υπολογισµούς µας, αλλά ότι 
εξαρχής το πρόβληµα-άσκηση, που είναι καθαρά «θεωρητικό»-διδακτικό, ασχολείται 
µε µια µορφή δύναµης που ∆ΕΝ παρουσιάζεται στη φύση.



1111

Άσκηση 2
ΕΑΠ, ΦΥΕ24: 2η ΑΣΚΗΣΗ 1ης ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2007-08

Υλικό σηµείο µάζας m κινείται κατά µήκος του άξονα x υπό την επίδραση της 
δύναµης 2 3

0 0 /F mu t t= , µε 0t > , όπου 0 0,u t είναι σταθερές µε µονάδες ταχύτητας και 
χρόνου αντιστοίχως. Τη χρονική στιγµή 0t t= το υλικό σηµείο βρίσκεται στη θέση 

0x = και έχει ταχύτητα 0u u= . 
Α) Να βρεθεί η ταχύτητα και η θέση του υλικού σηµείου για 0t t> .
Β) Να διερευνήσετε τα αποτελεσµατά σας: 1) αν ικανοποιούν τις αρχικές συνθήκες, 
2) αν όλοι οι όροι έχουν τις σωστές διαστάσεις και 3) αν στο όριο t →∞ δίνουν 
λογικά και αναµενόµενα αποτελέσµατα. 
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Υποδειγµατική Λύση 

Επιλέγουµε τον άξονα x  µε αρχή το σηµείο Ο ( 0x = ) και στην κατεύθυνση της 
δύναµης ( )F F t= , την φορά της οποίας λαµβάνουµε ως θετική. Το υλικό σηµείο τη 
χρονική στιγµή 0 0t >  βρίσκεται στη θέση 0( ) 0x t =  και έχει ταχύτητα 0 0( )u t u=
στην κατεύθυνση της δύναµης µιας και δίνεται ότι κινείται αποκλειστικά λόγω της 
δράσης της. 
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Α) Έστω, ότι την τυχούσα χρονική στιγµή t  το υλικό σωµα βρίσκεται στη θέση 
( )x t x=  και έχει ταχύτητα ( )u t u= .

Ο 2ος Νόµος του Νεύτωνα δίνει:
2
0

0 3
t duF ma mu m

dtt
= ⇒ = ⇒

2
0 0
3

u tdu
dt t

=   (1)

Ολοκληρώνουµε την σχέση (1) από τη χρονική στιγµή 0t  έως τη χρονική στιγµή t :

0 0
0

23 1
2 3 2 0 0

0 0 0 0 0 0 2 2
0

1 1
3 1 2

t
u t

u t
t

u ttdu u t t dt u u u t u u
t t

− +
−   

= ⇒ − = ⇒ − = − − ⇒  − +   
∫ ∫

2 2
0 0 0 0 0 0

0 2 2
3

2 22 2
u u t u u tu u u

t t
− = − ⇒ = − ⇒

2
0 0( ) 3

2
u tu t

t

  = −  
   

  (2)
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Λαµβάνοντας υπόψη µας τον ορισµό της ταχύτητας µπορούµε να γράψουµε την 
σχέση (2) ως:

2
0 0

23
2
u tdx

dt t
 

= − 
 

 (3)

Με ολοκλήρωση της σχέσης (3) στο χρονικό διάστηµα [ ]0 ,t t  λαµβάνουµε:

[ ]
0

00 0 0

2
2 20 0 0 0
0 02 2

0

1 13 3 3
2 2 2

x t t t t
t
t

tt t t

u t u udx dt dt t dt t t
tt t

        = − = + − = + ⇒                ∫ ∫ ∫ ∫

( )
2

20 0 0 0 0 0 0 0
0 0

0

3 31 13
2 2 2 2 2
u u u t u t u tx t t t x t

t t t
  

= − + − ⇒ = − + − ⇒  
  

2
0 0 0

0 0
3( ) 2
2 2
u u tx t t u t

t
= + −   (4)
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Β) Ας διερευνήσουµε τα αποτελέσµατά µας:

1) Ελέγχουµε τα αποτελέσµατα (2) και (4) στην χρονική στιγµή 0t :

( )
0

2
20 0 0

0 0
0

2 ( ) 3 3 1
2 2

t t u t uu t u
t

=      ⇒ = − = − =      
(επιβεβαιώνεται η αρχική συνθήκη)

( )
0 2

0 0 0
0 0 0 0

0

34 ( ) 2 0
2 2

t t u u tx t t u t
t

=
⇒ = + − = (επιβεβαιώνεται η αρχική συνθήκη)
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2) Ελέγχουµε αν οι όροι στα αποτελέσµατα (2) και (4) έχουν τις σωστές διαστάσεις:

( )2 ⇒
2

0 0( ) 3
2
u tu t

t

  = −  
   

Ο όρος στην αγκύλη στο δεξί µέλος της (2) δεν έχει διαστάσεις µιας και περιέχει έναν 
καθαρό αριθµό και το πηλίκο χρόνου προς χρόνο που επίσης είναι αδιάστατο. Έτσι, 
το αποτέλεσµά µας έχει σωστές διαστάσεις, δηλ. διαστάσεις ταχύτητας, που τις φέρει 
ο όρος 0u .

( )4 ⇒
2

0 0 0
0 0

3( ) 2
2 2
u u tx t t u t

t
= + −

Ο πρώτος και ο τρίτος όρος στο δεξί µέλος της (4) έχουν διαστάσεις ταχύτητας ×
χρόνου, άρα µήκους. Ο δεύτερος όρος έχει διαστάσεις ταχύτητας× (χρόνου) 2  / χρόνο, 
άρα ταχύτητας ×  χρόνου, δηλ. διαστάσεις µήκους, που είναι οι σωστές διαστάσεις.
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3) Τέλος, ας ελέγξουµε αν τα αποτελέσµατά µας είναι λογικά στο όριο t →∞ :

Για την ταχύτητα έχουµε:

( )2 ⇒
2 2

0 0 0 0 0 0

0

3 3lim ( ) lim 3 lim
2 2 2 2t t t

u t u u t uu t
t t→∞ →∞ →∞

      = − = − =     
        �����

Εποµένως, η ταχύτητα του υλικού σηµείου µετά από άπειρο χρόνο θα είναι 1.5 φορές 
µεγαλύτερη της αρχικής. Αυτό είναι λογικό, αφού η δύναµη είναι αντιστρόφως 
ανάλογη του κύβου του χρόνου: 3F t−∼  και άρα πολύ γρήγορα γίνεται πολύ µικρή 
τείνοντας στο 0 σε µεγάλους χρόνους. Άρα σε µεγάλους χρόνους το υλικό σηµείο 
κινείται ελεύθερα έχοντας αποκτήσει σταθερή ταχύτητα. 
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Για τη θέση του υλικού σηµείου έχουµε:

( )4 ⇒
�

2 2
0 0 0 0 0 0

0 0 0 0

0

3 3 1lim ( ) lim 2 lim lim 2
2 2 2 2t t t t

u u t u u tx t t u t t u t
t t→∞ →∞ →∞ →∞

∞

   = + − = + − = ∞   
   �����

Άρα, το υλικό σηµείο τείνει να φτάσει στο άπειρο κινούµενο ευθύγραµµα οµαλά και 
διανύοντας, έτσι, διάστηµα ανάλογο του χρόνου και µε σταθερά αναλογίας την 
σταθερή ταχύτητα 03 / 2u .
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Άσκηση 3
ΕΑΠ, ΦΥΕ24: 4η ΑΣΚΗΣΗ 1ης ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2008-09

Υλικό σηµείο µάζας m βρίσκεται ακίνητο στη θέση 0x = . Για 0t ≥ δρα πάνω του η 
δύναµη ( )4 4

0 0
ˆ/F F t t i=

�
για 00 t t≤ ≤ και ( )4 4

0 0
ˆ/F F t t i= −

�
για 0t t> , όπου 0 0,F t

είναι σταθερές µε κατάλληλες µονάδες και î είναι το µοναδιαίο διάνυσµα στον άξονα 
x.
Α) Να βρεθεί η ταχύτητα του υλικού σηµείου για όλες τις δυνατές τιµές του 0t > .
Β) Να διερευνήσετε τα αποτελεσµατά σας 1) αν ικανοποιούν τις αρχικές συνθήκες, 2) 
αν έχουν τις σωστές διαστάσεις και 3) αν στο όριο t →∞ δίνουν λογικά και 
αναµενόµενα αποτελέσµατα. 
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Υποδειγµατική Λύση 

Το υλικό σηµείο είναι αρχικά ( 0t = ) ακίνητο, δηλ. (0) 0u = , στη θέση (0) 0x = . Στη 
συνέχεια ασκείται πάνω του δύναµη παράλληλα προς τη διεύθυνση x και άρα το 
σωµατίδιο θα κινηθεί κατά µήκος του άξονα x. Η δύναµη που ασκείται στο υλικό 
σηµείο µεταβάλλεται χρονικά σύµφωνα µε τη δοθείσα σχέση:

4

0 04
0

4
0

0 04

ˆ,   0
( )

ˆ,     

tF i t t
tF t

tF i t t
t


≤ ≤= 

 − >

�
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Συνεπώς, η δύναµη επιταχύνει το υλικό σηµείο στο χρονικό διάστηµα 0[0, ]t  και 
µάλιστα µε συνεχώς αυξανόµενο ρυθµό (αφού το µέτρο της αυξάνεται ανάλογα της 
τέταρτης δύναµης του χρόνου, δηλ. 4F t∼ ). Έστω ότι τη χρονική στιγµή 0t , η 
ταχύτητα του σωµατιδίου είναι 0 0( )u t u= . Για χρονικές στιγµές 0t t>  η δύναµη 
αντιτίθεται στην κίνηση και το επιβραδύνει µε συνεχώς µικρότερο ρυθµό, αφού το 
µέτρο της µειώνεται αντιστρόφως ανάλογα της τέταρτης δύναµης του χρόνου,  δηλ. 

( )4 ˆ~F t i− −
�

.
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Α) Έστω, ότι την τυχούσα χρονική στιγµή 0t t≤  το υλικό σηµείο βρίσκεται στη θέση 
( )x t x=  και έχει ταχύτητα ( )u t u= .

Ο 2ος Νόµος του Νεύτωνα δίνει στο χρονικό διάστηµα 0[0, ]t : 

4

0 4
0

ˆ ˆt duF ma F i m i
dtt

= ⇒ = ⇒
� � 4

0
4
0

Fdu t
dt m t

=   (1)

Ολοκληρώνουµε την σχέση (1) από τη χρονική στιγµή 0  έως τη χρονική στιγµή t :

4 1 5
40 0 0

4 4 4
0 00 0 00

4 1 5

tu tF F Ft tdu t dt u u
mt mt mt

+ ′
′ ′ ′= ⇒ = ⇒ = ⇒ + ∫ ∫

5
0 0

0

( )
5
F t tu t

m t
 

=  
 

  (2)

Η ταχύτητα του υλικού σηµείου τη χρονική στιγµή 0t  (ακριβώς δηλαδή προτού 
αλλάξει η µορφή της δύναµης που ασκείται σε αυτό) είναι:

5
0 0 0

0 0 0
0

( )
5
F t tu u t u

m t
 

= ⇒ = ⇒ 
 

0 0
0 5

F tu
m

=   (3)
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Αντίστοιχα, για χρονικές στιγµές 0t t>  ο 2ος Νόµος του Νεύτωνα δίνει:

4
0

0 4
ˆ ˆt duF ma F i m i

dtt
= ⇒ − = ⇒

� � 4
0 0

4
F tdu

dt m t
= −   (4)

Ολοκληρώνουµε την σχέση (4) από τη χρονική στιγµή 0t  στην οποία το υλικό σηµείο έχει 
ταχύτητα 0 0 0 /(5 )u F t m=  έως µια τυχούσα  χρονική στιγµή 0t t>  στην οποία η ταχύτητά 
του είναι ( )u u t= :

0 0 0

44 1 (3)
4 4 40 0 0 0 0 0
0 0 0 3 3

0

1 1
4 1 5 3

tu t

u t t

F F F t F ttdu t t dt u u t u
m m m m t t

− +
−   ′

′ ′ ′= − ⇒ − = − ⇒ − = − ⇒  − +   ∫ ∫
4 4

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3 3

2
5 3 153 3
F t F t F t F t F tu u

m m mmt mt
− = − ⇒ = − ⇒

3
0 0 0( ) 5 2

15
F t tu t

m t
  = −  
   

  (5)
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Β) Ας διερευνήσουµε τα αποτελέσµατά µας:

1) Ελέγχουµε το αποτελέσµατα (2) στην χρονική στιγµή 0:

( )
5

0
0 0

0

02 (0) 0
5

t F tu
m t

=  
⇒ = = 

 
(επιβεβαιώνεται η αρχική συνθήκη)

και το αποτέλεσµα (5) στην χρονική στιγµή 0t :

( ) ( )
0

3
0 0 0 0 0 0 0

0 0 0
0

5 ( ) 5 2 ( ) 5 2
15 15 5

t t F t t F t F tu t u t u
m t m m

=   
 ⇒ = − = − = = 
   

(επιβεβαιώνεται η αρχική συνθήκη)
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2) Ελέγχουµε αν οι όροι στα αποτελέσµατα (2) και (5) έχουν τις σωστές διαστάσεις:

( )2 ⇒
5

0 0

0

( )
5
F t tu t

m t
 

=  
 

Ο όρος στην παρένθεση  στο δεξί µέλος της (2) δεν έχει διαστάσεις µιας και περιέχει  
το πηλίκο χρόνου προς χρόνο που είναι αδιάστατο. Έτσι, το αποτέλεσµά µας έχει  τις 
σωστές διαστάσεις: 

[(δύναµη) / (µάζα)] ×  (χρόνος) = (επιτάχυνση) ×  (χρόνος) = (ταχύτητα)

( )
3

0 0 05 ( ) 5 2
15
F t tu t

m t
  ⇒ = −  
   

Ο όρος στην αγκύλη στο δεξί µέλος της (5) είναι αδιάστατος αφού περιέχει καθαρούς 
αριθµούς και έναν όρο (χρόνο) / (χρόνο) στον κύβο που είναι αδιάστατος. Άρα, οι 
διαστάσεις του δεξιού µέλους είναι και πάλι σωστές, αφού:

[(δύναµη) / (µάζα)] ×  (χρόνος) = (επιτάχυνση) ×  (χρόνος) = (ταχύτητα).
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3) Το αποτέλεσµα (2) δε χρειάζεται να το εξετάσουµε στο όριο t →∞  µιας και 
ισχύει σε πεπερασµένες χρονικές στιγµές, δηλ. στο διάστηµα 0[0, ]t . Ένα τέτοιο 
αποτέλεσµα σε όλες τις χρονικές στιγµές θα ήταν απαράδεκτο µιας και θα οδηγούσε 
σε απειρισµό της ταχύτητας.

Ας ελέγξουµε, όµως, αν τo αποτέλεσµα (5), που ισχύει για 0t t> , δίνει λογικό 
αποτέλεσµα στο όριο t →∞ :

( )5 ⇒
3 3

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0

2 2lim ( ) lim 5 2 5lim 2
15 15 15 3t t t

F t t F t t F t uu t
m t m t m→∞ →∞ →∞

 
      = − = − = − = −      
       

 
�����

Εποµένως, η ταχύτητα του υλικού σηµείου µετά από άπειρο χρόνο θα είναι ίση µε    
(-2/3) της µέγιστης ταχύτητας που είχε αποκτήσει αυτό στο τέλος του χρονικού 
διαστήµατος 0[0, ]t . Ας προσπαθήσουµε να ερµηνεύσουµε αυτό το αποτέλεσµα:
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Στη χρονική στιγµή 0t  το υλικό σηµείο έχει αποκτήσει τη µέγιστη ταχύτητα 0u

επιταχυνόµενο προς τα δεξιά λόγω της δράσης της δύναµης ( )4
0 0

ˆ/F F t t i=
�

 στο 
χρονικό διάστηµα 0[0, ]t . Στη συνέχεια, όµως, για 0t t>  η δύναµη που δρα στο σώµα 

είναι αντίθετη της φοράς κίνησής του: ( )4
0 0

ˆ/F F t t i= −
�

 και συνεπώς το 
επιβραδύνει. Η δύναµη αυτή δρα σε όλες τις υπόλοιπες χρονικές στιγµές και συνεπώς 
κάποια χρονική στιγµή 1 0t t>  θα το σταµατήσει, δηλαδή:

3 3
(5)

0 0 0 0
1

1 1

( ) 0 5 2 0 5 2
15
F t t tu t

m t t

    
 = ⇒ − = ⇒ = ⇒   
     

3
1 0

5
2

t t=

Για τις υπόλοιπες χρονικές στιγµές 1t t>  η δράση της δύναµης ( )4
0 0

ˆ/F F t t i= −
�

έχει ως αποτέλεσµα την επιτάχυνση του υλικού σηµείου προς τα αριστερά πλέον. 
Ωστόσο, το µέτρο της δύναµης ελαττώνεται αντιστρόφως ανάλογα προς την τέταρτη 
δύναµη του χρόνου και συνεπώς σε µεγάλους χρόνους η δράση της δύναµης θα είναι 
αµελητέα και άρα το υλικό σηµείο θα κινείται ευθύγραµµα οµαλά προς τα αριστερά. 
Το αποτέλεσµα 0lim ( ) 2 / 3

t
u t u

→∞
= −  επισηµαίνει αυτό ακριβώς το γεγονός, αλλά µας 

πληροφορεί επιπρόσθετα ότι το µέτρο αυτής της σταθερής ταχύτητας είναι 
0 02 /(15 )F t m , ίσο δηλαδή µε (2/3) του µέτρου της µέγιστης ταχύτητας τη στιγµή 0t .
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